

健康观察

居民健康档案为何造假?

广州某社区医院向媒体报料,称辖区内4万多份健康档案过半系造假。媒体在多家社区医院调查发现,健康档案造假现象普遍存在。很多社区医生大吐苦水,说社区医院人手不足,实在有心无力,健康档案已成社区医生沉重的工作负担,迫于无奈只能造假。

建立居民个人健康档案,是新医改后政府推出的一项惠民工程,广州市财政为此拨专款,为每个居民补贴40元,用于建立健康档案、免费体检等公共服务。然而,这件大好事却为何没能结出善果?居民对社区医院缺乏信任,对建档工作不积极配合,确有不当之处,但他们不应对健康档案造假承担责任。社区医院既要完成上面布置的紧急任务,又面临着入户

建档难的尴尬,“夹”在政府和居民之间左右不是,造假虽不对,但其中确有“被迫”的成分。这样看来,问题主要出在职能部门下达的任务上,这些任务脱离了基层卫生工作的实际,给社区医院造成了巨大压力,导致社区医院工作走样变形,客观上引发了健康档案造假的结果。

这类造假现象提醒我们,政府对基本医疗、公共卫生的投入,在能够保证一定规模的基础上,更应当追求投入的效益——不但要保证政府的钱花到位,更要保证政府的钱花得值。如果职能部门只是把专款拨付给社区医院,要求专项用于建居民健康档案,并下达硬性的任务指标,却并不关心硬性任务该如何完成、能否完成,不关心社区医院上报的健康档案

内容是否真实、数量是否有水分,那就很难保证这笔政府投入能产生应有的效益,很难说这笔政府投入是物有所值的。

某些社区医院健康档案过半造假,暴露了医改语境下政府投入的一个“效益盲区”。为扫除类似“效益盲区”,应建立医改投入效益审计制度,定期对政府投入公立医院、社区医院的财政资金进行审计,不但要看财政资金运行中有无“跑冒滴漏”或严重贪污行为,更要看财政资金投入是否合理、使用是否规范、是否产生了良好的效益。效益审计将对医改投入产生正面的导向,避免建健康档案“只求数量、不问实效”的偏颇。

(广州日报,7.17,潘洪其/文)

新闻点击

■ 长期接触砷会导致癌症和皮肤损伤,而与其他作物相比,作为主食之一的稻米更易吸收砷。为此,国际食品法典委员会17日首次通过了大米的砷限量,即每公斤0.2毫克。

■ 北京市召开安全监管系统半年工作会通报称,目前,噪声聋(长期受到噪声污染影响,导致的听力下降)已成为该市在岗人员最主要的新发职业病。引发该病的一般是机械设备较多的工作环境,如纺织、机械、冶金、建材等行业。

■ 深圳已启动医疗人才评价制度改革试点,将打破传统以课题、科研论文为唯一导向的医疗人才评价体系,以临床技术为核心制定新的评价标准,遴选临床型实用医疗人才。

■ 美国日前对行医执照进行改革,明确规定对所有年龄段医生必须每2年审核一次行医资格,以确保他们掌握最新的医疗手段。但有专家认为,如此严格的审查会让本就人手紧缺的医生行业陷入困境。

■ 近日坠毁的马航客机MH17造成了全球抗艾领域巨大损失——该航班乘客中有一批是艾滋病领域权威专家、公共卫生工作者。他们正准备前往墨尔本参加第20届国际艾滋病大会。日前,会议如期召开,开幕期间大会默哀1分钟为遇难同事致哀。

医院传真

广州市妇女儿童医疗中心

用支付宝看病缴费

7月起,医保患者可在广州市妇女儿童医疗中心用支付宝钱包看病缴费,实现医保和自费部分的自动扣费。广州市妇儿中心成为全国首家提供医保用户移动就诊服务的医疗机构。

据医院介绍,医保用户挂号、缴费时,用支付宝钱包全额完成所有就诊付费后,离院前只要到门诊二楼收费处的“支付宝专窗”刷一次医保卡,医保报销费用就会自动从医保卡扣除,同时把对等金额退回到支付宝账户,且有短信提醒用户核对金额。这可以让医保患者免去反复排队结算之苦。

该服务推出后大受患者欢迎,短短1个月,在支付宝钱包里绑定诊疗卡的用户数达到2万。而在识别“黄牛”方面,该“移动智能就诊”平台的防堵效果也非常明显。据支付宝数据显示,2万多例挂号记录中,累计挂号多于3次的只有9个人,在支付宝实名账户体系以及风控系统监控下,黄牛党可谓无机可乘。

(羊城晚报,7.11,王普、周密/文)

关注

麦当劳、肯德基供应商使用过期肉

7月20日,东方卫视披露,记者卧底2个多月发现,麦当劳、肯德基、必胜客等国际知名快餐连锁店的肉类供应商——上海福喜食品有限公司存在大量采用过期变质肉类原料的行为。当日晚间,上海市食药监部门表示,已连夜行动查封该企业,要求上海所有肯德基、麦当劳问题产品全部下架。

该公司被曝通过回锅重做过期食品、更改保质期标印等手段加工过期劣质肉类,再将生产的麦乐鸡块、牛排、汉堡肉等售给肯德基、麦当劳、必胜客等大部分快餐连锁店。其工作人员甚至声称:“过期也吃不死人”。

记者调查发现,今年6月18日,18吨过期半个月的冰鲜鸡皮和鸡胸肉被掺入原料当中,制成黄灿灿的“麦乐鸡”。据悉,这些过期鸡肉原料被优先安排在中国使用。另外,肯德基的烟熏肉饼同样使用了过期近1个月的原料。而供应给百胜的冷冻腌制小牛排,过期达7个多月,已霉变发绿。2014年6月11日和12日,该公司加工的迷你小牛排使用了10吨过期的半成品,这些材料在经过处理后,保质期又重新打印延长了1年。

背景资料

上海福喜是上海市政府批准成立的一家美国独资企业,主要从事为国际知名快餐连锁店提供肉类、海鲜、米面制作及蔬菜产品的生产和加工业务。上海福喜食品有限公司隶属于美国osi集团,后者是世界上最大的肉类及蔬菜加工集团,也是麦当劳、百胜集团等重要的全球合作伙伴之一。

(京华时报,7.21,胡笑红/文)



医疗服务进农家

三伏天里,山西省晋城市医卫工作者们仍坚持深入乡村基层,为60岁以上老人免费体检、看病。据介绍,晋城开展医疗服务下基层已有数年,在为基层百姓提供免费医疗服务的同时,也宣传、普及了多种易发病、传染病的防治措施。图为7月21日,晋城市沁水县卫生局的医生在为端氏镇苏庄村的村民测血糖。

(新华社,范敏达/摄)

给您提个醒

“吸血鬼饮料”:实为“三无”产品

近期,“吸血鬼饮料”、“吸血鬼血浆饮料”、“仿真血浆”等多种“品牌”血袋饮料在网络和实体店热销。此类产品的包装类似医用血浆,有的还在标签上标注了“A、B、AB、O、Other”等类型。但国家食药监总局网站提醒消费者,要避免购买这类产品。

多位喝过“吸血鬼饮料”的年



轻市民表示,这款饮料主要因影视作品《暮光之城》和《吸血鬼日记》的热播,作为“吸血鬼”的周边产品而卖得很火。

对此,国家食药监总局表示,经查,此类产品未经任何部门批准生产,属“三无”产品,作为饮料饮用存在较大食品安全隐患。国家食药监总局提醒消费者,不要购买使用此类产品,以免上当受骗,给身体健康和财产造成损失。消费者若发现销售类似产品行为,可拨打12331热线电话举报。同时,食品经营者也被通知,一律严禁销售类似产品。

(北京青年报,7.15/16,孟妍、刘洋/文)